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ÚVOD
Kvalitní místo pro život je takové, kde 
dokáží koexistovat různé skupiny lidí a 
navzdory jejich odlišnostem jsou 
všichni pevnou součástí města. K území 
Špitálky proto přistupujeme jako k 
živému organismu - pracujeme s 
kontextem, který je nám dán a snažíme 
se ze střetů různých sil a kultur vytvořit 
hodnotu. Zároveň je však klíčové, aby se 
území stalo součástí centra Brna, do 
kterého bezpochyby patří. Zapojujeme 
Špitálku zpět do kulturní sítě města 
Brna.

Hledáme řešení, které kromě 
bezprostředního efektu bude indukovat 
i další změny, které už my přímo 
neovlivníme. Spíš než jako designéři se 
tedy vnímáme jako tvůrci strategického 
dokumentu, který na základě analýz 
určí cíle, a následně definuje komplexní 
a zároveň minimální set zásahů, které 
pomohou k postupnému zapojení 
Špitálky do organismu města.

Těžíme z klidného, venkovského 
charakteru místa, doplňujeme prostory 
pro městské farmaření a revitalizujeme 
existující budovy pro různé komunity, 
které zde budou moci svou kulturu 
navzájem sdílet. Do těžiště území 
vkládáme dostupné bydlení a vytváříme 
tak mix různých sociálních vrstev 
příchozích za aktivitami, i působících v 
areálu. Vše děláme s vědomím výzev, 
které nám předkládá stav naší planety. 
Proto je snaha o maximální využití 
existujícího materiálu, hospodaření s 
dešťovou vodou, snižování energetické 
náročnosti i vlastní produkce energie a 
potravin samozřejmou součástí našeho 
návrhu.
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1.1.1. Historie a význam Špitálky

Nejstarší prameny pojednávající o 
oblasti dnešní Špitálky sahají až do 13. 
století. V roce 1293 v místech, kde dnes 
stojí kostel Neposkvrněného početí 
panny Marie, Základní škola a mateřská 
škola Brno, Křenová 21 a Úřad práce ČR, 
se rozkládal špitál malomocných s 
malou kaplí sv. Štěpána mučedníka. 
Zajímavostí je, že zde v 16. století 
proběhla první veřejná pitva na území 
Moravy. Špitál fungoval až do 19. století, 
na jehož konci byl jeho provoz ukončen 
a na jeho místě byl v letech 1910-1913 
postaven kostel a škola.¹ Díky špitálu 
získala také Špitálka své jméno. Od roku 
1867 byla ulice známá jako Spitalwiese 
(Špitální louka) až do roku 1918, kdy po 
první světové válce dostala nové jméno 
Na špitálce. Od 25.9. 1946 pak ulice 
nese svůj současný název.²

Ve středověku měla Špitálka 
zemědělský charakter. V místech 
dnešní ulice Radlas se již ve 13. století 
nacházel Radlínův mlýn na řece Svitavě, 
rovněž známý jako Radlín. 
V okolí mlýnu později vyrostla osada 
Radlany.³ Osada stála u cesty vedoucí 
od Měnínské brány k Zábrdovicím. 
Podél této cesty postupně vznikaly 
domy poddaných, které později utvořily 
samostatnou obec – Cejl. Název obec 
dostala z německého slova die Zeile, 
jelikož domy stály v řadě.⁴ Během roku 
1645, kdy bylo Brno obléháno Švédy, 
byla celá oblast vypálena a po konci 
třicetileté války byla znovu od základu 
vybudována. Obyvatelé města Brna 
postupně přestávali žít za městskými 
hradbami, proto se v 70. letech 18. 
století do oblasti Horního Cejlu začali 
masivně stěhovat lidé a vyrostla zde 
zástavba malých rodinných domů, díky 
kterým zdejší oblast značně ožila.⁴
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Další razantní změna charakteru této 
oblasti přišla během industrializace. 
V oblasti Cejlu, Špitálky a Křenové 
začaly vznikat první manufaktury, 
později továrny zaměřené zejména na 
textilní průmysl. Hlavními obyvateli 
Cejlu se stávají dělníci. 

Největší rozmach zažila zdejší oblast 
během 19. století. V roce 1818 zde 
začínají podnikat Schoellerové z 
německého Dürenu, kteří na Cejlu 
kupují továrnu na zpracování vlny.⁵ Roku 
1855 zakládá Max Kohn továrnu na 
výrobu soukenného a vlněného zboží na 
ulici Vlhká. Tato továrna se později 
dostane do majetku rodiny Tugendhat, 
další vlivné brněnské rodiny továrníků.⁶ 
Nejznámější továrnou je však továrna 
na výrobu česané příze 
Kammgarnspinnerei, zvaná Kemka. 
Jednalo se o největší brněnskou 
přádelnu, v provozu bylo více než 40 
000 vřeten. Během 2. světové války byla 
továrna zasažena spojeneckými nálety 
a dnes se z ní dochovala pouze 
administrativní budova, kterou můžeme 
najít na adrese Radlas 5. O továrně a 
jejích poměrech pojednává kniha 
Kemka, napsaná Františkem Halasem 
st., který zde několik let pracoval jako 
dělník.⁵

Na počátku 20. století získává oblast 
lichotivá přízviska „Rakouský 
Manchester“ či „Moravský Manchester“. 
Dominuje zde textilní průmysl, ale 
vyskytují se zde i další odvětví, např. 
plynárenství a teplárenství. V roce 1905 
je na Radlasu uvedena do provozu 
Brněnská spalovna, nazývána rovněž 
smetárna. Unikátní byla v tom, že při 
pálení odpadu vyráběla elektrickou 
energii. Podobně jako Kemce, ani 
smetárně se nevyhnulo bombardování, 
kvůli kterému se ze spalovny do dnešní 
doby nic nezachovalo.³

Dalším významným milníkem pro 
Špitálku byl rok 1930, kdy zde 4. 
prosince byla po 20 měsících výstavby 
uvedena do provozu první tuzemská 
teplárna v ČSR, která kromě tepla 
vyráběla i elektřinu.⁷ Za tímto 
inovátorským a tehdy raritním 
projektem stál prof. Vladimír List, který 
se nechal inspirovat ve Spojených 
státech amerických. Jedním z důvodů, 
proč byla teplárna vystavěna na 
Špitálce byl fakt, že dle výpočtů prof. 
Lista byla v tehdejší době spotřeba páry 
brněnských textilek v přepočtu na km² 
daleko vyšší, než například v New 
Yorku.⁸
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Druhá světová válka měla na oblast 
Špitálky zásadní vliv. V prvé řadě bylo 
zničeno mnoho továren. Ty, které válku 
přežily, byly po únoru 1948 znárodněny a 
zařazeny pod národní podniky Mosilana 
nebo Vlněna. Kvůli podfinancování a 
špatné správě přichází postupný 
úpadek zdejších textilních továren. Po 
privatizaci v 90. letech většina továren 
zaniká. Po více než 250 letech 
brněnského textilnictví dnes fungují už 
jen Brněnská továrna plstí s.r.o. v 
Zábrdovicích a Nová Mosilana v 
Černovicích.⁹

Další změnou způsobenou válkou bylo 
složení obyvatelstva ve zdejší lokalitě. V 
30. letech 20. století zde žilo mnoho 
Němců, Čechů a Židů. Před válkou 
odtud prchají Židé a po válce odcházejí 
v podstatě i všichni Němci. Do 
prázdných domů se nastěhovává 
početná romská komunita. Později 
přijdou ještě další dvě vlny příchodu 
Romů do zdejší oblasti. První v 70. 
letech, kdy byla nařízena likvidace 
romských osad zejména na východě 
Slovenska a druhá v roce 2003, kdy 
Slovensko změnilo svoji sociální 
politiku. Právě poslední zmíněná 
migrační vlna je považována za základ 
současné situace čtvrti, které se lidově 
říká brněnský Bronx.⁴
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1.1.2. Sociální struktura obyvatel

Sociální struktura obyvatel Cejlu může 
být těžko uchopitelné téma, potýkající 
se s problémem nedostatečně 
zaměřených zdrojů. Přílišná obecnost 
lokalit u průzkumů dosaženého stupně 
vzdělání, práce, příjmů nebo i připojení 
k internetu a zprůměrované hodnoty 
pro celé městské části mohou pravé 
informace týkající se pouze Cejlu 
poněkud zkreslovat. Problémové 
hodnoty mohou být také ovlivněny 
většinou lepšími hodnotami ve zbytku 
centra, proto je nutné pohlížet na 
uvedené statistiky s rozumným 
odstupem. Z vybraného zdroje se tedy 
berou v úvahu ukazatele vypočtené z 
průměrných hodnot jednotlivých ZSJ 
(základní sídelní jednotka) nacházejících 
se v Zábrdovicích, popř. bude 
zdůrazněno, jestli se v nich nachází 
přímo okolí Špitálky, a jaká je hodnota 
konkrétně v tomto prostředí. 

Je nutné také podotknout, že hodnoty 
pochází z roku 2011, což jasně značí, že 
současná situace může být odlišná. 

Co se týče věkového rozdělení, 
Zábrdovice měly a nejspíš pořád mají, 
výhodu kvůli vysokému počtu osob ve 
věku od 15 do 64 let, konkrétně 81,4 % 
právě v okolí Špitálky. Obyvatel starších 
65 let žije v okolí Špitálky 5,7 %. 
Zbývajících 12,9 % tvoří osoby mladší 15 
let.

Problémem je, že hned v 5 ZSJ v 
Zábrdovicích bylo velmi vysoké 
zastoupení osob, které měli žádné nebo  
základní vzdělání, a to v průměru 
28,4 %. Ve třech ZSJ byl také jeden z 
nejnižších výskytů lidí s maturitou v 
Brně, v průměru 17,17 %, konkrétně 
Špitálka dosahovala 16,3 %. Co se týče 
zastoupení obyvatel s vysokoškolským 
vzděláním, Špitálka dosahuje pouhých 
4,4 %, což je opět jedna z nejnižších 
hodnot v Brně. 

Dalším problémem, se kterých se 
Zábrdovice (6 ZSJ), včetně Špitálky, 
potýkají, je neúplnost rodin, která v 
průměru dosahovala 41,72 % a na 
Špitálce dokonce 43,5 %. Ve 4 ZSJ byl 
také velmi nízký podíl ekonomicky 
aktivních obyvatel, a to v průměru 
35,78 %, na Špitálce 39 %. V ZSJ 
Bratislavská byl také jeden z nejnižších 
podílů nepracujících důchodců, a to 
8,3 %. 
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Co se týče uplatnění na trhu práce, v 
průmyslu a stavebnictví pracovalo 
48,3 % obyvatel ZSJ Špitálka. Tento 
údaj se ale v různých ZSJ v 
Zábrdovicích mění, jelikož např. v ZSJ 
Bratislavská to bylo pouze 16,5 %. Podíl 
obyvatel Špitálky pracující v terciárním 
sektoru byl opět jeden z nejnižších, 
8,6 %. V celkem sedmi ZSJ v 
Zábrdovicích bylo nejvíce 
nezaměstnaných z ekonomicky 
aktivního obyvatelstva, v průměru 
24,44 %. Hustota bytů v Zábrdovicích je 
jedna z nejvyšších, v průměru ze čtyř 
ZSJ 84 obyvatel na hektar. Tato 
hodnota podléhá určitému zkreslení, 
jelikož maximum je 112 obyvatel na 
hektar, zatímco minimum 58. 

V průměru 45,1 % bytů (2 ZSJ včetně 
Špitálky) je užíváno jen jednou osobu.  
To může být zapříčiněno stavbami 
rezidencí v posledních letech. Podíl 
nájemních bytů v Zábrdovicích je velmi 
vysoký, průměrná hodnota z pěti ZSJ je 
74,38 %, přičemž maximum je 91,6 % a 
minimum 64,2 %. Průměrně 64,24 % 

bytů v pěti ZSJ lze označit jako 
standardní. Špitálka má tuto hodnotu 
nižší, pouhých 60,5 %. Byty v 
Zábrdovicích, respektive v osmi ZSJ, 
lze označit jako staré. Maximální podíl 
bytů z roku 1919 je 95,4 % a nejnižší 36,8 
%. V šesti ZSJ je také nejnižší podíl 
domácností s počítačem a přístupem k 
internetu, v průměru 
30,15 %, včetně Špitálky. 

Z výše uvedených informací lze vyvodit 
několik závěrů. Jedním z prvních je, že 
Zábrdovice disponují velkou potenciální 
pracovní silou. Mnoho nezaměstnaných 
je ekonomicky aktivních, tudíž by měli 
být ochotni do práce nastoupit a tím 
snižovat lokální nezaměstnanost. Také 
vzhledem k jednomu z nejmenších 
podílů seniorů na děti by se tato 
pracovní síla mohla do budoucna 
zvětšovat a poskytovat Zábrdovicím, při 
vyšší atraktivitě, více ekonomické 
aktivity. Problém představuje nízký 
podíl osob s vysokoškolským vzděláním 
nebo maturitou, tudíž by mohl být 
problém najít lokální, kvalifikované 
odborníky. 
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1.1.3. Porovnání

Porovnání mezi současnou situací a 
minulostí můžeme snadno zpracovat 
pomocí kapitol o historii a o sociální 
skladbě obyvatel. 

Cejl, včetně okolí Špitálky, byla tovární 
čtvrť, ve které pobývalo značné 
množství dělníků a jejich rodin. 
Industrializace přinesla Cejlu nové 
manufaktury a spolu s nimi mnoho 
pracovních míst pro místní obyvatele. 
Lze tedy vyvodit, že skladba obyvatel by 
byla v mnohých ohledech odlišná od té 
současné, nelze ale doufat, že se Cejl 
dostane zpět do minulosti, 
manufaktury už nepřináší tolik 
reputace a příležitostí jako v 19. a 20. 
století. 

Na základě sociální struktury 
obyvatelstva můžeme říci, že je nutné 
přivést do Zábrdovic/Cejlu kulturu, 
zábavu a příležitosti moderní doby. 
Mnoho domácností nemá počítač ani 
internet, domy jsou staré a velká část 
ve špatném stavu. Značné množství 
bytů má nestandardní vybavení a 
obyvatelé žijí ve čtvrti, která je obětí 
mnoha předsudků nejen z okolních 
částí města. Nedávné stavby rezidencí 
s velkým počtem nových bytů 
zapříčiňují vytlačování menšin, a 
namísto poskytování nových příležitostí 
se z Cejlu stává rezidenční čtvrť. ¹⁰
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MĚSTSKÉ JÁDRO

ŠPITÁLKA

1.3.  PARADOX VZDÁLENOSTI
Řešené území leží v bezprostřední blízkosti centra města, jen pár stovek metrů od 
hlavních brněnských náměstí. Pocitově však leží v úplně jiné části města. Je to dáno 
jednak výrazně odlišným charakterem, a jednak sérií mentálních bariér, které brání 
propojení jednotlivých částí. Série ulice Benešova - odstavní plochy nádraží - ulice Koliště 
vytváří výraznou fyzickou bariéru a brání využívání života v centru.



1.3.1.  Přístup k území - cesta A
PARADOX VZDÁLENOSTI



1.3.1.  Přístup k území - cesta B
PARADOX VZDÁLENOSTI



1.4.  INOVACE JAKO CÍL „CHYTRÝCH MĚST”

INOVACE JAKO CÍL “CHYTRÝCH MĚST”

Když v roce 1984 Jane Jacobs hájila 
města jako kolébky inovace ve své knize 
Ekonomie měst, upozorňovala na sérii 
důvodů, proč tomu tak je. Jedním z nich 
byla krátká vzdálenost mezi 
multidisciplinárními subjekty, které se 
vzájemně inspirují a předávají si 
informace, čímž akcelerují inovační 
potenciál rozvoje města 11. Aktuální 
fenomén inovace primárně spojovaný s 
městy je nazírán skrze technologické 
paradigma. Ruku v ruce se 
schopnostmi města přinášet na trh 
nové postupy, procesy a nástroje se 
totiž zvyšuje i atraktivita prostředí. Tím 
se město stává atraktivnějším pro 
inovativní a kreativní skupiny obyvatel, 
kteří jsou klíčoví pro kvalitativní rozvoj a 
samotnou inovaci. Donedávna byl 
rozvoj měst ovlivněn především 
intuitivními rozhodnutími zúčastněných 
stran, zahrnující urbanisty, vedení 
města, architekty a samotné občany. 
Tento subjektivní přístup v dnešní době 
začíná být nahrazován inovačními 
narativy. Ty jsou  přenášeny z místa na 
místo a mají za cíl transformovat 
prostředí. Příkladem jsou Smart city 
(Chytré město), Creative city (Kreativní 
město), Bilbao efekt či mega events 
(velkoformátové akce).

Smart city, jež má být aplikováno na 
čtvrť brněnské Špitálky, je jeden z 
nejrozšířenějších narativů využívaných 
pro transformaci měst napříč 
globalizovanou společností.  Než však 
dojde k aplikaci tohoto rozšířeného 
fenoménu je nutné se ptát „Proč 
bychom měli jako obyvatelé chtít chytré 
město či čtvrť?”, „Co chytrost 
znamená?”.

Nadnárodní korporace IBM, jako jeden z 
největších zastánců chytrých měst, 
definuje Chytré město následovně:

„Je to takové prostředí, které optimálně 
využívá všechny dostupné informace, 
které jsou denně k dispozici, aby mohlo 
lépe kontrolovat a optimalizovat 
využívání limitovaných zdrojů“ 

*One that makes optimal use of all the 
interconnected information available today 
to better understand and control its 
operations and optimize the use of limited 
resources.”



INOVACE JAKO CÍL “CHYTRÝCH MĚST”

Úskalím této proklamované definice je 
však snaha o optimalizaci a naprostou 
kontrolu prostředí. Přestože je 
současný přístup k plánování závislý na 
analytickém zpracování dat, je nutné 
uvažovat o úskalích „chytrého“ narativu. 
Diagramatický příběh technologicky 
založených chytrých měst slibuje 
utopistickou budoucnost v 
bezchybném prostředí, kde se díky 
značnému množství ICT nemůže nic 
stát. Jednoduše řečeno technologie 
jsou  odpovědí na všechny otázky.  

Z tohoto důvodu by nemělo být 
překvapením, že největšími optimisty 
spojovanými s Chytrými městy jsou 
nadnárodní korporace, mezi které se 
řadí CISCO, IBM a MS. Aplikace jimi 
navrhovaných technologických řešení 
mají napomoci vyřešit veškerá úskalí 
městské společnosti (mobilitu, 
osvětlení, parkování, kvalitu vzduchu, 
veřejnou Wifi, bezpečnost, 
management odpadu a vody) skrze 
aplikaci senzorů a jimi vytvořených 
logaritmů. To vše jen pomocí sběru dat, 
využití jejich softwaru a nezbytně 
nutného monitoringu. 

Data jsou v těchto projektech 
prezentována jako neutrální a surová, 
avšak výzkumníci Gitelman a Jackson 
tvrdí, že pojem „surová data“ je 
oxymóronem. Jakákoliv data jsou vždy 
předpřipravená a nikdy nemohou být 
čistě surová, jelikož jejich samotný 
vznik ovlivňuje série rozhodnutí 
závisejících na technologiích, ideologii, 
veřejném a politickém názoru, etice, 
prostředí.  Už samotný sběr dat, může 
vést místo k transformaci, k podpoře 
daných ideologií a jejich zneužití pro 
další účely. 

Krom problému surovosti dat jsou 
dalšími úskalími aplikace 
marketingového narativu Chytrého 
města i další aspekty například: politika 
ovlivňující zpracování dat, možný vznik 
technokratické formy vládnutí, 
zkorporátnění města a jeho vlády, 
technologicky problematická 
hackovatelná města a tvorba 
panoptika. 



INOVACE JAKO CÍL “CHYTRÝCH MĚST”

Upírat vidinu řešení problémů skrze 
technokratická Chytrá města založená 
čistě na technologiích a využívání 
předražených softwarů a sběrných 
senzorů může být poněkud zavádějící. 
Města jsou živými synergickými 
organismy a snaha o jejich kontrolu 
vytváří prostor pro zneužívání, 
diskriminaci, gentrifikaci a segregaci.  
K řešení problémů je zapotřebí 
komplexní perspektiva, která nesmí být 
diagramatizována selektovanými daty. 
Z tohoto důvodu může být inovace 
podporována technologiemi. Nikdy by 
však chytrost technologií neměla 
determinovat přirozený způsob rozvoje 
prostředí.

Na základě výše uvedených argumentů 
je proto nutno hledat chytrost 
městského rozvoje v jiných formách. 
OSN deklarovalo ve svém dokumentu 
The role of ict in the proposed urban 
sustainable development goal and the 
new urban agenda, že je zapotřebí 
využívat technologií k rozvoji města. 
Míra implikace technologií je však 
podmíněna znalostmi a zkušenostmi 
obyvatel, kteří jsou zásadními aktéry. 
Dalšími klíčovými faktory jsou 
transparentní forma vládnutí a 
infrastruktura jednotlivých platforem.

Chytré město má tudíž i druhý výklad, a 
tím jsou jeho obyvatelé. Ti jsou 
podporováni ke spolupráci a chytrost 
města slouží na podporu  sociální 
koheze. Ta následně tvoří paletu řešení 
in situ.  Transparentnost a 
opensourcerový přístup, popřípadě 
využití blockchainu založeného na 
vzájemné důvěře, umožňují dosahovat 
inovace efektivněji, bez nutnosti 
předávání dat třetím stranám, kam 
spadají nadnárodní společnosti slibující 
marketingové diagramatické 
utopistické řešení neakceptující lokální 
nuance.

Pokud má být město doopravdy chytré, 
nejedná se o nákup nejnovějšího 
technologického řešení, ani o aplikaci 
nejnovějšího nástroje, ale o kontinuální 
práci. Zapojování obyvatel je základem, 
ať už skrze bottom-up projekty, 
neziskové organizace, otevřená data, 
skutečnou digitalizaci organizační 
agendy či participativní možnosti 
zapojení do rozvoje. 



1.5.  ŠPITÁLKA JAKO CHYTRÁ ČTVRŤ

ŠPITÁLKA JAKO “CHYTRÁ ČTVRŤ”

Projekt Chytré čtvrti Špitálka, již dle 
svého názvu spadá do kategorie 
chytrých řešení. Návrh projektu slibuje 
transformaci industriálního areálu 
brněnských tepláren a aktivaci 
vyčleněné širší lokality přezdívané 
Brnox. Svým atypickým prostředím 
chce přilákat kreativce a podporovat 
vzniklou komunitu.  Návrh projektu 
Smart city Špitálka slibuje utopistickou 
transformaci území a tvorbu nové 
ikonické reprezentativní části města 
založené na sedmi bodech:

1) energie – elektrický grid, termální 
grid, inteligentní řízení budov a zapojení 
koncových uživatelů, energetický 
standard u nových budov

2) doprava – data o intenzitě dopravy, 
inteligentní parkovací systém

3) veřejný prostor a zeleň - zelené 
střechy, efektivní využití dešťové vody, 
inteligentní veřejné osvětlení, 
komunitní zahrady

4)  lidé a komunita -  cohousing, model 
kolektivního bydlení, komunitní 
zahrady, knihovna věcí, otevřená dílna

5) chytré budovy - zelené střechy, 
efektivní využití dešťové vody, termální 
grid, inteligentní řízení budov a zapojení 
koncových uživatelů, energetický 
standard u nových budov, bateriová 
úložiště a využití lokálních zdrojů OZE, 
energetický management a 
optimalizace energetických systémů

6) odpady - vakuový systém sběru 
komunálního odpadu, chytrý 
management odpadů

7) data a komunikace - monitoring 
provozu a bezpečnosti drony, data o 
intenzitě dopravy, inteligentní řízení 
budov a zapojení koncových uživatelů, 
inteligentní parkovací systém, 
vizualizace chytré čtvrti Špitálka a její 
3D datový model, energetický 
management a optimalizace 
energetických systémů



ŠPITÁLKA JAKO “CHYTRÁ ČTVRŤ”

Představená vize na chytrou Špitálku 
pracuje převážně s technologickou 
inovací. Technologie jsou aplikovány 
ještě před realizací projektu a přesným 
architektonickým řešením, i přes to, že 
se inovují zásadně jinou rychlostí než 
městské prostředí (výrazně rychleji). 
Přitom právě efektivní využívání 
technologií leží na zkušenostech 
obyvatel a zaměstnanců spravující dané 
území.  Na první pohled vykazuje 
progresivní inovativní řešení areálu 
Špitálky chyby v mezikroku. K aplikaci 
technologií dochází před 
architektonickou soutěží, přestože 
schopnosti společnosti a samotné 
instituce jsou vždy opožděny za 
technologickým vývojem.  Jakákoliv 
technologie, která bude dnes 
aplikována, tudíž bude v době své 
realizace  již zastaralá.

Z tohoto důvodu se plánovaný projekt 
dá zařadit skrze svou technologickou 
stránku do kategorie diagramatického  
řešení spojeného s marketingovým 
narativem, který je značně přitažlivý. Ve 
své podstatě je založený na tvorbě nové 
městské ikony. Zásadní transformace je 
prezentována přesvědčivým způsobem 
a vytváří dojem perfektní 
technokratické utopie. Část projektu 
zaměřená na lidi a komunitu je na jednu 
stranu sociálně inovativní, na stranu 
druhou však chybí opodstatnění 
programového řešení. 

Určitým sociálním přínosem jsou 
společné prostory, jejichž životnost je 
však podmíněna zájmem obyvatel, 
zájmy developera a aplikovaným 
ekonomickým modelem. 

Přestože být chytré město je 
populárním fenoménem, nelze 
technologickou chytrost aplikovat před 
tím, než je zajištěn sociální a lidský 
rozměr projektu. Z tohoto důvodu náš 
projekt zapoj Špitálku cílí na chytrost, 
avšak nemá ambici vytvářet umělé 
kontrolované řešení ani není 
neimplementuje top-down řešení. 
Cílem je pracovat s tématikou nerůstu, 
udržitelným rozvojem vycházejícím ze 
sedmnácti udržitelných bodů OSN a 
European heritage green paper a 
dosáhnout sociální inovace skrze 
kohezivní bottom-up přístup. Projekt 
reprezentuje proces, nikoliv výsledek. 
Navíc je celý proces zásadně 
determinován iniciativou přizvaných 
obyvatel města, kteří aktivně ovlivňují 
jeho vývoj. Ambicí NENÍ vytvořit 
prostředí pro ekonomicky 
nejvýdělečnější  skupinu obyvatel, ale 
vytvořit prostředí, které se dokáže 
samo inovovat i bez nadbytečného 
množství technokratických postupů. 
Technologický pokrok do lokality zde 
přináší jeho obyvatelé.



1.6. ŠPITÁLKA A8000

ŠPITÁLKA A8000

Projekt Ateliéru A8000 představuje 
návrh urbánního  řešení založené na 
předchozích fázích projektu viz 
https://respitalka.brno.cz/. Koncept 
má být ikonickým novým distriktem, 
ukázkovým rozvojem města založeném 
na soudobých narativech jako jsou 
Creative a Smart cities. Masterplan 
pracuje s proměnou industriálního 
areálu brněnských tepláren a 
obohacuje jej o novou zástavbu. 
Koncept v sobě zahrnuje střešní 
zahrady, co-housing a je prezentován 
jako sociálně inkluzivní především pro 
studující. Stejně tak počítá s tvorbou 
ikony, převážně teplárenskou věží. 

Koncept je silně determinován 
inspirujícími příklady re-konverze 
industriálních oblastí v kreativní centra. 
Cílí na transformaci nejen samotného 
areálu, ale má ambici měnit i své okolí 
přezdívané Brnox. Vytvořit z něj místo 
začleněné do urbánní struktury a být 
atraktivním pro kreativce, studující, 
rodiny  i starší obyvatele.  

Úskalím projektu z našeho pohledu je  
však jeho přístup k programovému 
řešení, kterému chybí sociální dimenze 
založená na analýzách  a podkladech. 

Díky chybějícímu výzkumu chybí 
odůvodnění pro některé  funkčně- 
prostorová řešení. Příkladem může být 
studentské bydlení - z analýzy vyplývá, 
že v blízkosti není žádná vysoká škola. 
Jaká by byla motivace studujících 
bydlet zrovna zde ? Druhým příkladem 
může být tendence vytvářet atraktivní 
prostor pro mladé rodiny. Přestože v 
programu najdeme například 
co-workingové místo, tak v areálu chybí 
školka.  Programové řešení  se tak zdá 
být chvílemi až juxtapozicí idejí k 
socio-ekonomicko-urbánním analýzám, 
které jsme provedli. 

Svým prostorovým konceptem má 
projekt tendenci uzavírat se před 
okolím. Kruhové uspořádání hmot 
směřující do středu areálu má tendenci 
vytvářet mentální bariéru. Hmoty tvoří 
uzavřený ostrov v urbánní struktuře 
dané lokality, místo toho, aby se 
otevíraly ven. Tento pocit umocňuje i 
důležitost centrálního prostoru, na 
který je ve ztvárnění kladen vysoký 
důraz. 

Nutné je podotknout, že grafické 
zpracování projektu může působit 
zavádějícím dojmem a být příčinou 
toho, jak je projekt naším týmem 
vnímám.



ŠPITÁLKA A8000

skutečnost vs. vizualizace
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2. KONCEPCE ŘEŠENÍ
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2.1. PRINCIPY ŘEŠENÍ



2.Zero hunger: Koncepčně cílíme na 
udržitelnost areálu, mezi kterou patří 
produkce potravy. Díky komunitním 
zahrádkám a trhu, dochází k využití 
areálu, produkci potravin, sociální 
kohezi, marketingu a ekonomické 
nezávislosti areálu. 

3.Zdraví a mentální pohoda: Areál je 
navrhován především pro lidi, nikoliv 
pro auta. Je bezbariérově dostupný, 
zasazený v zeleni a poskytuje množství 
zázemí na vyžití ve volném čase. 

10.Redukce nerovnosti: Areál se 
nachází ve vyčleněné lokalitě. Návrhem 
se nesnažíme lokalitu změnit, ale pouze 
posilujeme její atraktivní a silné 
stránky. Například sousedství, svébytná 
atmosféra a komunita.

11.Udržitelná města a komunity: Města 
jsou zde pro svá obyvatele. Ti mají 
právo se zapojit do proměny lokalit, kde 
žijí. Participace a bottom-up přístup tak 
tvoří jádro rozvoje. 

13.Klima: Udržitelnost je jeden z pilířů 
projektu. Skrze taktické zásahy 
provádíme rekonverzi areálu, čímž 
snižujeme produkci uhlíkové stopy na 
minimum.

2.1.1. OSN Cíle udržitelného rozvoje



NULTÁ FÁZE

2.1.2. Cirkulární ekonomika

V našem projektu se chceme držet 
určitých principů cirkulární ekonomiky. 
Hlavní myšlenkou cirkularity je 
používání minima přírodních zdrojů a 
zároveň produkce minimálního 
množství odpadu. Cirkulární ekonomika 
je také v souladu s Cíli udržitelného 
rozvoje, zejména s cílem dvanáct 
Odpovědná výroba a spotřeba.

V lineární ekonomice je materiál 
vytěžen, zpracován, spotřebován a 
následně vyhozen. Jeho život tím tak 
končí. Oproti tomu v cirkulární 
ekonomice je materiál po spotřebování 
sesbírán, recyklován a znovupoužit.

Ekonomický růst jako takový se v 
cirkulární ekonomice neměří klasickými 
indikátory, jako je například růst HDP, 
ale zejména zvyšováním efektivity, 
snižováním negativních externalit či 
zvyšování životního blahobytu obyvatel.
¹⁵



PROVÁZANOST v urbánní struktuře

INKLUZE v programu

Kvalitní místo pro život je takové, kde 
dokáží koexistovat různé skupiny lidí a 
navzdory jejich odlišnostem se stanou 
pevnou součástí města. Nechceme 
promazat historii. Pracujeme s 
kontextem, který je nám dán a snažíme 
se ze střetů různých sil a kultur vytvořit 
hodnotu. Zároveň však považujeme za 
klíčové, aby se území stalo součástí i 
širšího okolí a centra Brna, kam svojí 
polohou bezpochyby patří.

2.2. ČASOVÁ OSA

K území Špitálky přistupujeme jako k 
živému organismu, který má své 
zákonitosti a procesy, které musíme 
respektovat. Hledáme řešení, které 
kromě bezprostředního efektu bude 
také indukovat další změny, které už my 
přímo neovlivníme. Spíš než jako 
designéři se tedy vnímáme jako tvůrci 
strategického dokumentu, který na 
základě analýz určí cíle, a následně 
vydefinuje komplexní a zároveň 
minimální set zásahů, které pomůžou 
k zapojení Špitálky do organismu města 
Brna. Tyto zásahy koordinujeme do 
časové osy:

1. FÁZE

Revitalizace:
-Cesta
-Nouzové bydlení
-Věž
-Sklady a garáže
-Dvojhalí
-Veřejný prostor
-Kryt CO

2. FÁZE

-Dokončení 
revitalizace, 
nezávislé fungování

-2028 EHMK?í

3. FÁZE

-Soutěž

-Přestavba s 
respektem k 
existující situaci

07/2022 

09/2022 - 2023 2024-2028 2029 2030

0. FÁZE

-příprava na 
otevření areálu

-EVENT





2.2.0. Nultá fáze
příprava a otevření

1. FÁZE

Revitalizace:
-Cesta
-Nouzové bydlení
-Věž
-Sklady a garáže
-Dvojhalí
-Veřejný prostor
-Kryt CO

2. FÁZE

-Dokončení 
revitalizace, 
nezávislé fungování

-2028 EHMK
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Naším cílem je využít areál hned – dřív než začne viditelnější transformace. Hlavní 
problém totiž nevnímáme ve fyzickém stavu areálu, ale v jeho izolovanosti vůči okolí. 
Chceme proto pro návštěvníka přinést pozitivní a obohacující zážitek z místa, který 
zanechá stopu v jeho mentální mapě Brna -  aby si lidé zapamatovali Špitálku  jako 
místo, kde se něco děje a kde vzniká něco nového. Takový teaser k budoucímu trvalému 
otevření. 

2.2.0.1. Příprava území
NULTÁ FÁZE



NULTÁ FÁZE

Samotný areál nepotřebuje před 
otevřením mnoho úprav – chceme 
využít jedinečné kombinace jeho 
klidné, téměř venkovské atmosféry. 

Při této fázi budeme brát ohled na 
to, aby se s vyklizenými materiály 
naložilo zodpovědně. Neměly by 
skončit na skládce nebo ve skladu. 
Ideálně by se měly staré průmyslové 
stroje a další předměty využít nebo 
recyklovat. Pokud nám budou 
poskytnuty, budeme je chtít znovu 
využít podle možností na drobné 
vybavení areálu v podobě 
recyklovaných laviček, vyvýšených 
záhonů apod. Stejně tak se může 
případná odstraněná zeleň z oblasti 
okolo točny využít jako spodní vrstva 
biomasy pro vyvýšené záhony.

Ve fázi před otevřením areálu 
chceme budovat zázemí pro 
městské zemědělství a farmaření, 
tedy chlívky a kurníky pro zvířata, 
pěstírny na houby, vyvýšené záhony a 
základ skleníku.

Navrhujeme pojmout otevření areálu 
jako EVENT, kulturní akt začlenění 
části města do veřejného prostoru.



Event započne otevřením areálu – aktem probourání bariéry, zpřístupněním. Otevíráme 
dva vstupní body, umožňující přístup od zastávek hromadné dopravy na sever a na jih od 
území. Pro jasné a srozumitelné podtrhnutí aktivit souvisejících se Špitálkou volíme 
sytou žlutou barvu, která se může objevit jak v informační grafice, tak zejména ve 
fyzickém prostoru – navrhujeme společnými silami nabarvit cesty vedoucí mezi 
zastávkami MHD a vytvořit stezku Špitálkou. Program festivalu by měl být v souladu s 
principem inkluzivity a sdílení – jídlo a hudba reprezentující různé komunity žijící v Brně, 
bleší trh, nebo workshopy městského farmaření.

2.2.0.2. Event
NULTÁ  FÁZE



Otevření areálu, společenská akce a 
vizuální zvýraznění cesty a věže 
upozorní celé Brno na to, že se začíná 
něco dít. Žlutá barva spojovaná s nadějí 
a radostí má podtrhnout snahu přiblížit 
lidem čtvrť, která byla doposud 
vnímaná jako nebezpečná. Díky 
postupnému  proudění lidí, 
stupňovaným zásahům a programu 
Špitálky se bude místo zapisovat do 
povědomí, což pomůže jeho navrácení 
do centra. Osobní zážitek a aktivní podíl 
na otevření areálu vytvoří silnější vazbu 
než, kdyby se jen občas do oblasti 
někdo zatoulal nebo se o ní dozvěděl z 
médií.

Atraktivní částí eventu bude i slavnostní 
bourání zdi. Tento symbolický akt je 
spojen se silnými momenty v dějinách, 
jako např. bourání berlínské zdi. 
Zbourání části zdi odstraní překážku ve 
vstupu do areálu a má symbolizovat i 
zbourání mentální bariéry. Silný 
okamžik napojený na kulturní paměť 
obyvatel zanechá významnou stopu.

Zároveň chceme ale část zdi zachovat. 

Ze zásad re-use chceme do hmoty 
vyřezat otvory na prolézání a posezení. 
Pokud půjdou úseky zdi zachovat a 
přetvořit do nové podoby a funkce, 
chceme toho využít. 

Tyto zásahy budou samozřejmě 
konzultovány se sousedními objekty 
vzhledem k bezpečnosti. Ze začátku, 
kdy nebude místo součástí povědomí 
společnosti, tudíž nebude přirozeně 
chráněno skladbou přítomných 
sociálních skupin bude zapotřebí 
regulace pohybu a přístupnosti.

Podobným, ale méně symbolickým 
aktem je barvení cesty ke Špitálce na 
žluto. Tato aktivita je spíše zaměřena 
na aktivní zapojení, kreativního ducha 
lidí, než na performanci, kterou 
představuje bourání zdi.

Na eventu budeme podporovat účast 
blízkých obyvatel i nadšenců z širokého 
okolí. Projekt by měl být od začátku 
inkluzivní a transparentní, za vhodných 
podmínek i participativní, pro 
bezprostřední obyvatele a 
potencionální obyvatele.

NULTÁ  FÁZE
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2.2.0.3. Zviditelnění

Název projektu zapoj Špitálku vychází z 
myšlenky, ať se každý podílí na 
znovuzapojení areálu do chodu města. 

Vytvořili jsme několik návrhů loga jak 
pro projekt zapoj Špitálku, tak pro 
samotný Event.

Některá písmena se v logu zapoj 
Špitálku dotýkají, nebo jsou dokonce 
propojená, to opět odkazují na zapojení 
a propojení špitálky se zbytkem města. 
V některých variantách je i použita  i 
grafika připomínající komín, který 
odkazuje na chladící věž.

Logo eventu je inspirováno znakem 
rovná se. Jak jsou si výrazy (a neznámé)  
rovny v matematice, tak jsou si rovni i 
lidé. Logo tedy odkazuje na rovnost 
mezi nimi. 

V angličtině se používá fráze we are 
even ve smyslu jsme si kvit, jsme 
vyrovnáni. I zde se dá najít určitý odkaz 
na Špitálku, zde si jsou všichni lidé 
rovni, nic si nedluží, jen přišli společně 
něco vytvářet.



NULTÁ  FÁZE

Marketingovou kampaní zapoj Špitálku 
chceme cílit na všechny věkové i 
sociální skupiny protože věříme, že na 
Špitálce si každý přijde na své.

Prvním krokem  je rozmístit po městě 
grafiku, informující o Špitálce a Eventu. 
V rámci tohoto kroku kontaktujeme TIC, 
které nabízí reklamní plochy v centru 
města. Také chceme využít inzerce na 
webových doménách jako jsou 
například kamvbrně.cz nebo 
gotobrno.cz. Použít chceme i reklamní 
plochy na vozech MHD či reklamu v 
rádiu. Uvědomujeme si, že většina lidí 
se pohybuje na sociálních sítích a proto 
chceme Špitálku propagovat i na nich. 
Díky sociálním sítím můžeme veřejnost 
velice jednoduše informovat o aktuální 
situaci na Špitálce a zároveň se lidé 
budou cítit více zapojeni do centra dění.

Nejvýraznější dominantou kampaně 
jsou zmenšeniny betonové chladící věže 
se žlutými detaily, které odkazují na 
barvu projektu. Budou umístěny na 
veřejná místa a díky své masivitě 
uchvátí pozornost veřejnosti už z dálky. 
Lidé se s nimi budou fotit, budou je 
sdílet na sociálních sítích a tím se 
povědomí o Špitálce bude šířit dál. 
Zároveň bude na věžích umístěna 
infografika, která bude více informovat 
o projektu zapoj Špitálku a odkazovat na 
nadcházející události.

Další možností zviditelnění projektu 
vidíme  v zapojení areálu Špitálky do  
událostí, které už mají v Brně nějakou tu 
tradici, jako je  například festival 
Uprostřed,  projekt Plug and Play nebo 
mezinárodní  festival  Open house. Již 
teď máme předběžně domluvenou 
spolupráci s projektem Brno Industrial, 
který by o areál měl zájem a sdílel by 
Špitálku na svých stránkách.
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Po prvním otevření a zviditelnění areálu zahajujeme postupnou transformaci celého 
území, abychom vytvořili  zázemí pro komunity i veřejnost. Snahou je vytvořit fungující 
model spolupráce města a komunit, kde naší úlohou je pouze přizpůsobit prostředí – 
otevřít, uklidit, přeorganizovat, doplnit – nabídnout prostory. V rámci nastínění 
navržených zásahů si můžeme rozdělit areál na několik částí:

A. Cesta
B. Bydlení
C. Věž
D. Sklady a garáže
E. Dvojhalí
F. Veřejný prostor
G. Kryt CO

2.2.1.1.  Začátek revitalizace
PRVNÍ FÁZE



1.)  ZASTÁVKA KORNEROVA

2.)  Streetfoodová ulička

8.)  Otvor ve zdi

7.)  Garáže

6.)  Skatepark

5.)  Parčík u železnice

4.)  Kavárna u Ponávky

3.)  ZASTÁVKA VLHKÁ

Primární problém areálu nevidíme v jeho stavu, ale ve vztahu ke zbytku města, zejména 
centru a částí kde se zdržují obyvatelé. Pro fungování areálu je proto naprosto klíčové 
propojení a provázání s městem. Toho chceme docílit využitím přístupových cest, 
zvýrazněných již při otevíracím Eventu, které doplňujeme sérií míst, bodů, aktivit. Cílem 
je vytvořit schéma živé linie s ohniskem v areálu, která bude jak trasou, tak i cílem, a 
pomůže bezpečnou a příjemnou přístupovou cestu a přivést lidi dovnitř.

2.2.1.2. Cesta
PRVNÍ FÁZE
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PRVNÍ FÁZE

Napojení pěšími cestami nejen otevře 
areál bývalých tepláren na Śpitálce, ale 
přinese šanci i pro rozvoj okolí. 
Navrhujeme po cestě vytvořit 
kavárničku, menší park s posezením, 
skatepark a prostranství s foodtrucky. 
Tato místa a služby mohou využívat 
sousedé či umělci přicházející do staré 
Mosilany, kde existuje dočasně 
množství ateliérů a zkušeben.

Nová trasa skrz zástavbu bez 
přítomnosti motorové dopravy přitáhne 
cyklisty, inlinisty a rodiče s kočárky. 
Čistě pěších tras a větších prostor po 
Brně moc nemáme. Městský prostor je 
často arogantní, to znamená, že většina 
plochy v ulicích je určena pro auta a ne 
pro lidi. Je to nespravedlivé, protože 
pěších je v prostoru často větší počet, 
jsou zranitelnější a pohybují se pomaleji 
a organičtěji než auta, která by se 
mohla lépe přizpůsobit.¹⁶

Aktivity po cestě pomohou s přijetím 
prostředí, stejně jako fungování a 
program v areálu.



Zastávka Körnerova
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Street foodová ulička
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Zastávka Vlhká
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Kavárna u Ponávky
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Parčík u železnice
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Skatepark
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Ulička mezi sklady
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Otvor ve zdi
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Udržitelný model fungování 
chceme nastavit díky mixu 
dočasných a trvalých funkcí. 
Prostory etážové budovy se 
nám nabízejí k ukotvení 
úplně základní městské 
funkce – bydlení. Rychlou 
úpravou obálky budovy a 
vestavbou lehkých 
konstrukcí a hygienického 
zázemí dokážeme v krátkém 
časovému horizontu a za 
nízké náklady vytvořit      
30 bytových jednotek pro 
lidi v nouzi, které mohou 
přispět ke snížení bytové 
krize mezi zranitelnými 
vrstvami obyvatel Brna i 
nově příchozími. 

2.2.1.3. Dočasné bydlení
PRVNÍ FÁZE



Rychle zhotoveným, ale dostatečně kvalitním bydlením chceme přispět k řešení 
uprchlické a bytové krize v Brně. Bydlení bude mít v této fázi nižší nájemné, aby mohlo 
dostatečně naplnit svůj záměr. Bude určeno pro všechny potřebné. Obyvatelé by měli 
mít možnost a měli by být také motivováni ke vzájemné spolupráci a využívání 
společných prostor.

Etážová budova se upraví jen drobnými zásahy a přepaží příčkami na bytové jednotky. 
Její železobetonový skelet nám plně poslouží k naplnění konceptu adaptabilní 
architektury. Stavba, která dokáže reagovat na současnou sociální či ekonomickou 
situaci přeměnou svůj obsah a není nutné ji přestavovat celou, tím ušetří značné 
množství energie a materiálů. Tím, že je náš projekt plánovaný jako dočasný, je 
koncepce adaptabilního řešení adekvátní.¹⁷

Vrchní část budovy pokryje extenzivní zelená střecha. Ta poskytne ochlazení střešní 
konstrukce, lepší rozložení dešťových srážek a prodloužení životnosti hydroizolačních 
vlastností střechy. Kromě toho zlepšuje mikroklima, pročišťuje vodu a  zachytává 
prach ze vzduchu.¹⁸

PRVNÍ FÁZE



Dominantou celé Špitálky je chladírenská věž vyrůstající z bazénu, kde dnes probíhá 
chov ryb. Nechceme hned dělat z věže turistickou rozhlednu. Co nám však připadá 
fascinující, je samotný obří betonový kónický prostor uprostřed věže, který spolu s 
vodou plnou ryb, koly a komínem tvoří unikátní, surreální zážitek. Pro začátek chceme 
vytvořit lávku, která návštěvníka přivede dovnitř. 

2.2.1.4. Věž
PRVNÍ FÁZE
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Chladící věž je potřeba před využíváním 
zabezpečit. V současnosti není 
bezpečné se k ní přibližovat, odpadávají 
z ní totiž kusy betonu. Podle odborného 
posudku je nejreálnější, nejlevnější a 
podle nás nejlepší možností potažení 
věže ochrannou sítí. Ta by v ideálním 
případě mohla být žlutá a splňovala by 
tak i požadavek na vizuální zvýraznění.

Chladící věž, která nás fascinuje, působí 
jako chrám industriálu. V první fázi 
přivedeme lidi dovnitř, aby si mohli jeho 
starobylou monumentální atmosféru 
zažít. V budoucnu k lávkám přibude i 
platforma pro větší pohyb osob a konání 
akcí. Platforma bude adaptabilní, bude 
se dát rozložit na části a ponechat jen 
nezbytnou plochu podle příležitosti.

Ryby v nádrži pod věží jsou ojedinělým 
prvkem, když na něj budeme 
upozorňovat, slibujeme si zájem 
zvědavých návštěvníků. Ryby budou mít 
také funkci požíračů biologického 
odpadu. Zájemci je budou moci s 
vědomím chovatele nakrmit.



2.2.1.5. Sklady a garáže
PRVNÍ FÁZE
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Městské farmaření v areálu sleduje 
několik záměrů:

1. Fenomén městského farmaření má 
do budoucna velký potenciál. Město je 
totiž potravinově závislé na okolní 
krajině, což může do budoucna ohrozit 
potravinovou bezpečnost obyvatel. 
Česká zemědělská půda je vyčerpaná, 
klesá hladina spodních vod a klimatická 
krize, která stav krajiny ovlivňuje se 
bude stupňovat. I jen částečné zdroje 
potravy v místě výskytu lidí je a bude 
velmi cenným.

2. Zvířata žerou zbytky a výkaly hnojí 
záhony. Samozřejmě máme i kompost, 
ten mimojiné navýší biodiverzitu naší 
Špitálky drobnými depozitory, třeba 
kroužkovci. No a těmi zase můžeme 
krmit slepice a tak dál a tak dál. 
Způsobům cirkularity biomasy se meze 
nekladou. Čím víc, tím edukačně líp, viz 
bod 4.

3. Uspěchaná doba zvyšuje riziko 
civilizačních onemocnění, stres apod. 
Trend pomalého času, aktivity a pobyt v 
přírodě apod. jsou protiváhou tohoto 
faktu. Přinášení klidného prostředí pro 
odpočinek (i ten aktivní) je vítané. V 
centrálním Brně zároveň moc takových 
oáz nemáme.

4. Pěstování rozličných rostlin, druhů 
zeleniny, péče o zvířata v 
environmentálně udržitelném stylu,... 
má sloužit i pro vzdělávací účely. 
Inspirovat a učit by se měly všechny 
věkové kategorie.



Veliký prostor hal je už sám o sobě velkou kvalitou. Poskytuje místo pro setkání, sdílení, 
nebo kulturní akce – cokoliv, co se do prostoru dočasně vejde. Prostor proto jen čistíme, 
vyspravujeme a umožňujeme jeho napojení na  veřejný prostor. Jednu halu necháváme 
volnou a věnujeme jí variabilnímu programu – mohou zde být trhy, přinášející potraviny, 
produkty a tradice od různých komunit žijících v Brně, nebo různé akce. Druhou halu 
konvertujeme a vkládáme do ní stabilní program – stává se z ní velký skleník, který může 
jednak přispět k už nastíněné produkci potravin v areálu, a zároveň jde o atraktivní 
prostor pro návštěvu.

2.2.1.6. Dvojhalí
PRVNÍ FÁZE
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Unikátní prostor s unikátní náplní. Kdy 
jste naposledy pořádali akci v hale, jejíž 
půlku tvoří prostorný skleník? Naše 
koncepce dvojlodní haly nabízí útočiště 
pro rostliny, lidi i kulturu.

Variabilní část by měla sloužit jak pro 
místní komunitu, tak pro různé veřejné 
akce. Halu si bude možnost 
pronajmout. Místní komunita by však 
měla mít možnost si nastavit podmínky 
pro užívání prostoru, např. noční klid, 
kdy by se neměly pořádat hlučné akce. 
Chceme, aby byl prostor inkluzivní a 
respektoval potřeby obyvatel a 
koneckonců i zvířat a rostlin. V hale se 
tak mohou obyvatelé potkat u 
společného oběda, na ranních trzích, 
workshopu nebo s širší společností na 
výstavě či hudební akci. Nastavení 
harmonogramu je na domluvě lidí, kteří 
prostor využívají a starají se o něj.

V hale chceme zachovat odkazy na její 
industriální minulost. Traverzy a 
konstrukce, které sloužily k manipulaci 
s vyráběnými součástkami budou 
sloužit ve variabilní části pro technické 
účely, ve skleníku je podtrhnou závěsné 
a převislé rostliny. Ze starých 
součástek se také mohou stát truhlíky a 
květináče pro rostliny. Duch místa by 
neměl zmizet nebo být potlačen. Měl by 
vzkvétat.

Skleník je atraktivním místem, kde se 
můžete zdržet, posedět,  inspirovat a 
přivzdělat. Přiláká milovníky klidu a 
rostlin, budou se zde pěstovat rostliny a 
stromky vhodné do tohoto prostředí. 
Větrání se zajistí střešními okny.

Důležitým prvkem pro skleník je voda. 
Ta se bude zachytávat ze střechy haly 
do velké nadzemní nádrže, která může 
být součástí interiéru. V celém projektu 
chceme, aby byly příklady adaptačních 
opatření čitelné, proto by je měl 
návštěvník vidět. V rámci vzdělávání 
budeme na takovéto jednotlivé prvky 
dávat informační popisky, aby byly 
základní informace přístupné při každé 
příležitosti.



Do veřejných prostor zasahujeme pouze minimálně – cílem je nechat prostor pro 
komunity a organizace, které postupně najdou místo v areálu, a budou si moci veřejný 
prostor přizpůsobit a zabydlet. Usměrnění najdeme v charakteru míst:
-        „náměstí“ mezi budovami nabízí potenciál pro expandování programu budov do 
exteriéru – měl by proto být více zpevněný a lokálně doplněn mobilní i stálou zelení
-        prstenec po obvodu areálu, zahrnující části zahrádek a produkce jídla může mít 
oddychový charakter se spoustou stromů a herními prvky
-        vodu ze střech a zpevněných povrchů směřujeme jak do zelených částí, tak i do 
jámy bývalé železniční  točny – vytváříme tak příjemné jezírko

2.2.1.7. Veřejný prostor
PRVNÍ FÁZE



PRVNÍ FÁZE

Zelenomodrá infrastruktura v našich 
městech většinou chybí, přitom 
hospodaření s vodou, zvláště tou 
dešťovou, je základním adaptačním 
opatřením na klimatickou změnu.  
Zakládáme si na cirkularitě a znovu 
využívání energií a materiálů. Proto i 
vodu z povrchů budeme sbírat na 
zavlažování a opakované využití. 
Částečně budeme také svádět vodu do 
všudypřítomné zeleně a povrchovými 
cestami do jezírka v místě bývalé točny. 
Základní takovou cestou budou koleje, 
které k točně směřují. Ty se pak dají 
doplnit dalšími rýhami, nebo napojit na 
bioretenční systém pod zelení, který by 
mohl později v malém vzniknout.

Zelený porost bude sloužit jako chladné 
a zastíněné útočiště zachytávající prach 
a zmírňující mikroklima. Vlnami veder a 
jinými extrémy počasí  jsou nejvíce 
ohroženi senioři, děti a lidé s 
kardiovaskulárními a jinými 
onemocněními. Jestli má být areál 
inkluzivní pro všechny skupiny, zeleň 
musí být nezbytnou součástí veřejných 
prostor, kde se zranitelné skupiny často 
pohybují.¹⁹ Proto jí poskytneme 
dostatečný prostor a zajistíme, že bude 
mít vhodné podmínky pro růst a výdrž.

Do veřejného prostoru bychom taky 
rádi použili prvky z recyklovaných 
objektů z budov tepláren, které se v 
nulté fázi vyklidí. Mohou to být lavičky, 
stoly, hrací prvky, vyvýšené záhony 
nebo třeba tribuna pro performativní 
akce.

Aktivitka mimo téma na pročištění 
hlavy: Uhodnete, co je tohle za 
předmět?
Svůj tip nám můžete sdělit na vyhlášení 
soutěže MuniSS ;)



PRVNÍ FÁZE



2.2.1.8. Kryt CO
PRVNÍ FÁZE

Jeden neméně zajímavý avšak o dost 
snadněji přehlédnutelný objekt  
nacházející se v areálu je kryt civilní 
obrany. Momentálně plní funkci skladiště 
nepotřebných věcí a dají se v něm najít 
poklady z minulého století, jako například 
mapy Československé socialistické 
republiky či resuscitační panny pro 
brannou výchovu. Je škoda, že tento 
(poměrně) zachovalý prostor, který nám 
připomíná část naší historie, není v 
současné době ničím/nikým využíván. 

Protože se kryt rozkládá téměř pod celou 
etážovou budovou, která zabírá plochu 
velkou přes osm set metrů čtverečních, 
navrhujeme ho použít k více než jednomu 
účelu. Nabízí se kryt využívat jako 
zážitkové ubytování. Další možné 
uplatnění, které kryt může nabídnout je 
terapie tmou, která se v poslední době 
stává velice populární a kterou přímo v 
Brně ještě nikdo nenabízí. V krytu se také 
dá provozovat únikové hra, která by byla 
zajímavé nejen svým tématem ale i 
lokací.

Kryt stačí jen upravit k obrazu svému, 
nejsme si vědomi žádných větších 
omezení. 
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2.2.2.1. Dokončení revitalizace
DRUHÁ FÁZE

Revitalizace jednotlivých částí areálu bude postupně generovat více a více aktivit, a to 
jak sociálních, tak ekonomických. V horizontu 2-3 let od začátku revitalizace 
předpokládáme, že Špitálka bude fungujícím, komunitním prostorem, který bude mít jak 
spoločenskou sílu, tak i dostatečnou ekonomickou sílu pro samostatné fungování. 
Vzorem nám mohou být projekty v okolních městech, které vyrostly na spolupráci 
veřejného sektoru a komunit,  jako třeba Nová Cvernovka v Bratislavě, nebo Kasárny 
Karlín v Praze. Po ustálení fungujícího modelu pro provoz areálu bude možné pokračovat 
v dalších intervencích, které budou rozvíjet intervence z 1. fáze (platforma pod věží…) 
nebo  budou mít trvalejší charakter (komplexní rekonstrukce etážové budovy…).

Nová Cvernovka, Bratislava

Kasárna Karlín, Praha





Do této fáze  projektu se  bude nutné vypořádat se zateplením etážové budovy, aby 
splňovala současné energetické standardy.

S tím krokem je spojena i finální instalace solárních panelů na střechu budovy. Solární 
panely mohou být buď pro ohřev vody nebo výrobu elektřiny. Panely pokryjí přibližně 
polovinu rozlohy střechy a energie z nich získaná bude primárně sloužit pro spotřebu v 
budově.

DRUHÁ FÁZE

2.2.5 A) Bydlení2.2.2.2 Bydlení



V tomto momentu je do věže implementována adaptabilní platforma. Je možné 
využívat jak celé její plochy, tak jenom její části, dá se libovolně skládat a rozkládat. 
Prostor je volně přístupný veřejnosti, dá se však pronajmout a pořádat v této 
nevšední lokaci konference, eventy a jiné akce

Novinkou je také vyhlídka. Lidé na ni mohou vystoupat cestou, která vede podél 
pláště věže a následně si užít nezapomenutelný a jedinečný výhled na město a jeho 
blízké okolí. Tato úprava bude provedena v rámci příprav na kandidaturu Brna na 
Evropské hlavní město kultury 2028. Věříme, že Brno má potenciál titul získat a 
tímto krokem chceme jeho šance ještě zvýšit.

DRUHÁ FÁZE

2.2.5-B) Věž2.2.2.3 Věž



2.2.5-C) Sklady a garáže

Sklady a jejich okolí nyní plně fungují na principu city farmingu. Pěstuje se zde zelenina, 
ovoce, bylinky a chovají se tu drobná hospodářská zvířata jako jsou slepice, ovce, kozy 
nebo prasata. Vypěstované potraviny a produkty vyprodukované zvířaty se prodávají na 
farmářských trzích, které jsou pořádány v dvojhalí. 

Biologickým odpadem jsou krmena zvířata a zvířecími exkrementy jsou zas hnojeny 
záhony s plodinami. Co je pro jednoho odpadem může být pro jiného zdrojem, aneb  jeden 
z principů cirkulární ekonomiky, kterých projekt zapoj Špitálku využívá.

Městské děti v dnešní době již jen velmi výjimečně přijdou do styku s farmářskými zvířaty 
a proto zde probíhají vzdělávací kurzy pro mateřské a základní školy. Děti si mohou 
zvířata pohladit, nakrmit a něco se o nich dozvědět. 

DRUHÁ FÁZE

2.2.2.4 Sklady a garáže



Tato část areálu nemá přímo dané využití. Necháváme na lidech, ať ji libovolně avšak 
šetrně využívají, jak chtějí. Nalezneme zde travnaté plochy, ale i betonové ostrůvky. 
Pořádají se tu pikniky, sešlosti, kurzy, lekce, hrají se zde různé hry, například badminton 
či petanque. Prostor je k dispozici i neziskovým organizacím, které ho využívají pro své 
vlastní aktivity. K vidění jsou tu i vystavená umělecká díla  začínajících umělců, kteří tak 
mají možnost se zviditelnit. 

Chceme lidem ukázat, jak efektivně pracovat s obnovitelnými zdroji energie, například 
jak svádět dešťovou vodu ze střechy a využívat ji k zavlažování. Proto  celý areál zaplnit 
podobnými příklady, jak s energií a zdroji efektivněji hospodařit. Také jim chceme jít 
příkladem a proto jsou po areálu nainstalovány prvky, které mají veřejnost nenásilně 
inspirovat k udržitelnějšímu chování. Jsou zde například lavičky a stoly vyrobené z 
recyklovaných materiálů, jako jsou pneumatiky či dřevěné palety. Tyto prvky lidem 
ukazují, jak znovu využít materiál, který by jinak vyhodili. 

2.2.5-D) Veřejný prostor
DRUHÁ FÁZE

2.2.2.5 Veřejný prostor



2.2.2.6. Evropské hlavní město kultury
DRUHÁ FÁZE



DRUHÁ FÁZE

Areál Špitálky se zapojuje do 
kandidatury na EHMK 2028. Doby, kdy 
EHMK bylo neudržitelný festival spojený 
s výstavbou megalomanských projektů, 
jsou dávno pryč. Programovým 
zaměřením EHMK hýbou udržitelné 
principy založené na nerůstu, 
rekonverzi a komunitě. Špitálka je tak 
skvělým příkladem, kde kultura může 
pomoci nastartovat pozitivní změnu, 
podpořit místní komunitu a 
reprezentovat prostředí s industriálním 
(doposud) nedoceněným dědictvím. 
Díky mediálnímu zájmu, ale i aditivní 
finanční injektáži spojené s EHMK, získá 
Špitálka nutné docenění, ale i 
prostředky na svou transformaci.

Krom toho důležitou roli, aby město 
vůbec titul získalo, sehrává období 
samotné kandidatury. V tomto období 
musí město dokázat skutečný zájem o 
svou urbánní  transformaci skrze 
kulturně taženou politiku.  Areál 
Špitálky nabízí několik důvodů, proč by 
na mapě eventových lokalit neměl 
chybět:

i) jedná se o unikátní industriální areál

ii) umožňuje udržitelnou transformaci

iii) je v doposud urbanisticky 
nezačleněném prostředí

iv)  prostory, kterými disponuje mají 
specifický genius loci.

Zapojit Špitálku, není čistě metaforický 
pojmem, ale celkovým konceptem 
řešení. Pokud bude Špitálka zapojena 
do EHMK, zvyšují se šance Brna v 
kandidatuře, ale i šance pro Špitálku 
být začleněna do komunity města.

U příležitosti EHKM chceme k chladící 
věži přidat také konstrukci dočasné 
vyhlídky. Časově omezená nabídka 
výhledu do všech stran má v sobě 
vzrušující náboj.
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2.2.3.1. Co dál?
TŘETÍ  FÁZE

Poslední fází je architektonická transformace areálu. V této části vzniká architektonická soutěž 
založená na urbanistickém řešení Ateliéru A8000 a respektu námi navrženého projektu, který 
vznikl postupně  participativní cestou.
Projekt zapoj Špitálku doplňuje chybějící sociální a programové řešení konceptu ateliéru A8000. 
Kombinací projektu založeného na top-down plánování a technologiích v synergii s participativně 
laděným projektem vzniká lokalita jež svým charakterem bude ovlivňovat i své okolí. 
Podmínky soutěže pro architektonické řešení by navíc mohly být vytvořeny na základě Vídně, kdy 
vždy spolu soutěží architekti a developeři. Díky tomuto přístupu krom prostorového řešení je od 
počátku známo rovnou i to funkční. 

+



Víme, že ke zrealizování projektu sami 
stačit nebudeme a  proto jsme 
kontaktovali několik stávajících 
organizací, které by mohly areál 
využívat nebo nám poskytnout cenné 
rady.

Jako odborný konzultant přislíbila 
pomoc Nadace Partnerství. S tvorbou 
a organizací zeleného prostředí ve 
městě má hodně zkušeností.
Programově by se ráda zapojila Lipka, 
environmentálně vzdělávací 
organizace.

TIC jsme kontaktovali s dotazem 
ohledně zapojení Špitálky do projektu 
Brno Industrial. Zájem o areál ze strany 
TICu určitě je a jsou ochotni co nejdříve 
Špitálku do projektu zapojit. 
Organizovali by zde různé prohlídky a 
přednášky. Také by Špitálku 
propagovali na svých stránkách.

Napadají nás další organizace, se 
kterými můžeme navázat spolupráci. 
Ze  sociálních organizací například 
Nesehnutí či ekonomická  organizace 
INCIEN.

3. SPOLUPRÁCE



Projekt by neměl být  v prvních letech 
komerční. Jsme si ale vědomi toho, že 
postupem času by si na sebe areál měl 
alespoň částečně vydělávat a proto 
přicházíme s návrhy, kde tyto finance 
získat: 

Financování z dlouhodobého hlediska

Kryt CO

Vidíme zde možnost využití části krytu 
k terapii tmou. Částky za jeden den 
pobytu se nyní pohybují okolo patnácti 
set korun a náklady na provoz nejsou 
vysoké.

Chladící věž

Z věže se v druhé fázi projektu stane 
netradiční adaptabilní konferenční 
prostor. O taková místa je velký zájem a 
za jejich pronájem se platí nemalé 
částky. Tato nevšední  (nejen) 
konferenční ,,místnost´´ může do Brna 
přilákat i zahraniční zákazníky.

Fondy

Nová zelená úsporám, MŽP, samostatný 
dotační titul na zelené střechy. U 
bytových domů je limit nastaven na 
částku 300 000 Kč, s tím, že dotace 
může pokrýt maximálně polovinu 
nákladů na realizaci. Bonus ve výši 20 
000 Kč pro bytové domy získá žadatel 
automaticky při kombinaci dvou a více 
opatření. Například obnovitelné zdroje 
energie, konkrétně instalace 
fotovoltaických panelů.20

Při budování prvků zelené a modré 
infrastruktury by se hodil fond NPŽP, 
Hospodaření s vodou v obcích.²¹

Do konce roku 2023 lze zažádat o grant  
Výsadba stromů - individuální projekty 
také od MPŽP.²²

Na výsadbu zeleně existuje i řada 
dalších grantů, např. ROP NUTS II 
Jihovýchod - Sídelní zeleň nebo OP ŽP 
4.4. - Sídelní zeleň.²³

4. FINANCOVÁNÍ



5. ROZPOČET

Bližší informace k rozpočtu nám nebyly 
pořadateli soutěže poskytnuty. 
Nemůžeme ho tedy zpracovat. Zároveň 
nejsme odborníci na naceňování 
různých stavebních a jiných úprav.

Nicméně jednotlivé části časové osy 
proměny Špitálky nastiňují kroky, které 
je nutno vykonat a budou stát nějaké 
peníze.

Princip, který chceme využít a který 
pomáhá snižovat náklady, je cirkulární 
využívání zdrojů a materiálů. Cirkulární 
ekonomiku popisujeme v kapitole 2.1.2
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